



谐 音文字
趣 人生



“毅”与“易”

文 / 石川

很久以前，在四川一个偏僻的深山里有两个和尚，一个很穷，一个很富。有一天，穷和尚说出了想去南海朝圣的想法。想起从四川去南海，相隔万水千山，且“蜀道之难，难于上青天”，富和尚惊讶地问：“你怎么去呢？”穷和尚回答：“我步行呀。带上一个盛水的瓶子、一个化缘的钵钵就足够了。”富和尚不无讽刺地说：“我多年来就一直想雇艘船东下，考虑到千里迢迢、困难重重，至今也未能去成。你这是妄想吧！”但穷和尚不在乎富和尚的嘲笑，立说立行，一年后便从南海朝圣归来。富和尚知道后，很是羞愧。

近日，读到被称为清代四川三才子之一的彭端淑在《为学》篇中讲到的这则故事，我的内心受到了触动。对文中提出的“其天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣”和“旦旦而学之，久而不怠焉，迄乎成”的观点，我更是深表认同。

是啊，在这世界上，再困难的事，只要我们锲而不舍地用心去做，难就会变成易；不做或是中途逃避，易也会变成望而却步的难。由此，也让我联想到了“毅”与“易”的关系。

“毅”，其基本含义就是果决，表示志向坚定而不动摇，代表着勇敢，蕴含着冷静，包含着沉着，体现着执着，常引申为刚毅、坚毅、沉毅、毅力，是一种态度果敢、积极向上、开拓进取、百折不挠的心理品质，是一个人完成各种任务的“抗压素”、“忍耐剂”和“持久力”。一个人一旦拥有了“毅”的品质，只要是认定的事情，就会志向坚定、思想专一、义无反顾、行为果敢、品性坚韧，就会始终保持热情，并克服惰性，不怕困难，不怕失败，排除干扰，持之以恒，不达目的决不罢休。它无疑是一种为人处事的好品格。

“易”，则是一个多意字。这里仅指其不费脑力、不费体力、不费精力、不打破习惯、不占用过多时间等意，与“难”相对。从这些意义看，它是人类的普遍喜好和向往，因为它可以使人安逸和舒适、令人轻松和轻便。这世上，不花任何气力的纯粹的“易”可能存在，但普遍的情形是，有些事情是看起来容易做起来难，有些事情本身就纷繁复杂，甚至是剪

不断理还乱，多半都是要花气力与功夫去对待的。

“毅”是人的心理品质和行为表现，“易”是事物的状态和情形的变化。表面上看，“毅”与“易”似乎风马牛不相及。但从各种困难的化解规律看，从一个人的成事原委来追溯，它们之间却有着相当的因果关联：“毅”助“易”产生，“易”从“毅”中来。一定程度上说，“毅”是通往“易”的桥梁，是攀向“易”的阶梯。一个人一旦具备了“毅”的品质和投入，再难的事情也会变得容易起来。“日日行，才不会有千万里；常常做，才不会有困难事”，阐释的也是这个道理。

现实中，总有一些人同那想去南海朝圣的富和尚一样，想法很多，梦想也不少，但一旦实施起来就觉得这也难那也难，要么不行动，要么中途退却，其结果只能看着别人实现一个又一个目标，而自己却弄得个一事无成。

人总是要活得有点精神的，也总得干成一些事。要想使自己不平庸，就得克服不专心、不自信、不果断、不自制和怕吃苦的毛病，养就不怕风吹雨打、不怕艰难困苦、不怕挫折失败、不怕挖苦讽刺的“毅”品格，把认定的事坚持做、做坚持，认真做、做认真。

“毅”的出现，当然需要目标的明确和吸引，需要成愿望的激发，需要信念和信心的坚定，需要计划的科学，需要克服空想、空谈、慵懒等不良习惯，需要积极的立马行动。做到了这些，遇水架桥、遇山开路的果敢和滴水穿石、绳锯木断的韧劲自然会生发出来，世上的难事也就会奇迹般地变得容易起来。

“士不可以不弘毅”。只要真心希望干出一番事业，只要愿意真心去打造，“毅”实则是每个人都可以拥有的。“锲而不舍，朽木不折；锲而不舍，金石可镂”。只要以“毅”的风格去从事我们的事业，眼中就不会有“拦路虎”和“绊脚石”，“易”的景况也一定会呈现在眼前，并且还会收获一个又一个人生的精彩。



扫一扫，
转发美文

热烈祝贺中国妇女第十二次全国代表大会开幕

谱写新时代的巾帼华章

今天，中国妇女第十二次全国代表大会在京开幕。中国特色社会主义进入了新时代，这次盛会必将进一步激励亿万中国妇女为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业和妇女工作，将促进男女平等和妇女全面发展放在党和国家事业全局中擘画。由党中央召开党的群团工作会议，在党的历史上还是第一次。习近平总书记亲自指导和审定《全国妇联改革方案》，多次就做好妇女工作、深化妇联改革、推进妇女事业、促进妇女全面发展提出明确要求，为新时代妇女事业和妇联工作创新发展提供了根本遵循，引领我国妇女事业取得了历史性成就。

5年来，我国妇女事业发展成果丰硕，妇联组织气象一新。广大妇女在平等依法行使民主权利、参与经济社会发展、享有改革发展成果上达到新水平，男女平等基本国策的实施迈出历史新步伐，获得感幸福感安全感不断增强。各级妇联组织坚决贯彻落实党中央要求，不断增强政治性、先进

性、群众性，紧紧围绕党和国家工作大局，切实承担起引领广大妇女听党话、跟党走的政治任务，牢牢把握联系和服务广大妇女的工作生命线，代表和维护妇女权益，促进男女平等，坚持面向基层，贴心服务妇女，为促进我国妇女事业发展、夯实党执政的群众基础作出了新贡献。

在我国发展历程中，占人口半数的广大妇女始终是一支不可替代的力量。她们在各行各业各领域建功立业，展现出自尊自信自立自强的精神风貌。全面建设社会主义现代化强国的新征程，为包括妇女在内的全体中华儿女创造了千载难逢的发展机遇，提供了前所未有的发展空间，更需要全体中华儿女共同奋斗。广大妇女要自觉把个人梦想融入国家和民族的伟大梦想中，以坚定的理想信念、强烈的责任担当、过硬的能力本领，在多姿多彩的实践创造中勇挑重担，展现出“半边天”的别样风采，创造出“巾帼不让须眉”的光辉业绩。

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分，妇女工作始终是党的群众工作的重要内容。受现阶段生产力发展水平制约和长期历史文化影响，我国妇女事业发展仍面临不

少现实困难和瓶颈，妇女工作服务大局、服务妇女群众的能力需要进一步提升，妇联组织的凝聚力影响力需要进一步增强。做好新时代党的妇女工作、发展妇女事业，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全方位深化妇联组织改革，进一步筑牢广大妇女坚定不移跟党走的思想根基，进一步拓展发挥妇女在社会生活和家庭生活中，在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用的载体平台，进一步构建广泛联系妇女、深入服务妇女的工作体系，把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。

“共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界！”这既是铿锵承诺，也是深情嘱托。今天，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，也比以往任何时期都更加需要凝聚起亿万妇女的磅礴力量。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持中国妇女运动的时代主题，让巾帼梦与中国梦交相辉映，让多彩芳华在阳光下尽情绽放，我们就一定能谱写出新时代的巾帼华章。

(据 10月30日《人民日报》)

勇立新时代潮头，绽放半边天风采

奋进新时代，有我半边天。正是“秋山映霞一川红”的时节，中国妇女第十二次全国代表大会在京开幕了。新时代的妇女盛会，承载着党中央的期望、亿万妇女的重托和社会各界的祝福。1600余名妇女代表，满怀新时代新女性的豪情，抒发“巾帼心向党 建功新时代”的共同心声。这是中国妇女事业浓墨重彩的新篇章。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发，始终心系广大妇女群众，高度重视妇女事业和妇联工作。习近平总书记亲自领导召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自主持中国与联合国妇女署共同举办的全球妇女峰会，亲自指导审定《全国妇联改革方案》，多次对妇联工作作出重要批示。从党的领导到妇女发展道路，从时代主题到妇联工

作生命线，从增强政治性、先进性、群众性到发挥联系妇女群众的桥梁纽带作用，习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述，深刻回答了新的历史条件下妇女事业和妇联工作中具有方向性、根本性、全局性的一系列重大问题，集中体现了我们党对中国特色社会主义妇女发展道路的战略思考和科学把握，丰富和发展了马克思主义妇女理论，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为新时代妇女事业、妇联工作和妇联改革提供了根本遵循。

殷殷关怀凝聚巾帼力量。以习近平同志为核心的党中央将促进男女平等和妇女全面发展放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局之中，随着党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我国妇女事业发展也达到了全新的

历史高度。制度机制更加完善，发展环境更加优化，权益保障更加充分。绽放在党的温暖阳光里，广大妇女活力迸发，智慧涌流，奋进新时代，建功新征程，创造美好生活，追求精彩人生……一曲巾帼梦和中国梦的壮丽交响回荡神州大地。

党的十九大擘画了新时代的蓝图，到2020年全面建成小康社会，到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这是全党全国各族人民的共同任务，也是各族各界妇女的历史使命。每一个时间节点就是一道再出发的动员令，广大妇女要以新时代新女性的历史责任感和使命感，在波澜壮阔的民族复兴进程中，书写“奋斗志”，唱响“巾帼颂”。

(节选自10月30日《中国妇女报》)